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У ГОСПОДАРСЬКОМУ КОМПЛЕКСІ РЕГІОНУ

розроблені наукові принципи обґрунтування суспільно-географічних основ 
ринкових перетворень у господарському комплексі регіону. Показано і обумовлено 
поглиблення суспільно-географічних основ здійснення ринкових перетворень 
господарського комплексу регіону. Приведені системи чинників формування 
господарського комплексу регіону. Показано складові системно-структурного аналізу 
територіальної організації обласного господарського комплексу.
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MethodIcal baSeS of the Market traNSforMatIoN reSearch IN 
the ecoNoMIc coMplex of regIoN

Scientific principles of ground of publicly geographical bases of market transforma-
tions are developed in the economic complex of region. Deepening of publicly geographi-
cal bases of realization of market transformations of economic complex of region is shown 
and conditioned. The systems of factors of forming the economic complex region are re-
sulted. The components of system structural analysis of territorial organization of regional 
economic complex are shown.
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вступ. Господарство будь-якої країни чи регіону на сучасному рівні 
розвитку продуктивних сил – це суперсистема з високим рівнем інтеграції 
господарсько-територіальних відносин, що визначає взаємозумовленість 
розвитку всіх складових господарства та взаємопов’язаність принципів 
трансформації структури промисловості, сільського господарства, будів-
ництва тощо. розвиток господарського комплексу регіону супровод-
жується динамічним упровадженням ринкових відносин та нарощуванням 
темпів роздержавлення й приватизації, продовжується формування сектору 
приватного підприємства.

вихідні передумови. Питанням дослідження ринкових перетворень 
приділяється значна увага [1–8]. однак, недостатньо вивчені методичні 
підходи щодо дослідження ринкових перетворень у господарському комп-
лексі на регіональному рівні.

формування цілей, постановка завдання. Мета статті – висвітлити роз-
робку наукових засад обґрунтування та поглиблення суспільно-географічних 
основ здійснення ринкових перетворень у господарському комплексі регіону. 
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виклад основного матеріалу. Методичні основи дослідження ринко-
вих перетворень господарського комплексу регіону – це способи і прийоми 
його пізнання. виходячи з принципів регіональної цілісності, комплексності, 
пропорційності, а також на основі опрацьованої відповідної літератури, 
необхідно виділити такі етапи аналізу: 1) виявлення суті ринкових перетворень у 
господарському комплексі регіону, принципів формування, виділення етапів ста-
новлення ринкових перетворень; 2) оцінка суспільно-географічних, природно-
географічних та еколого-географічних чинників формування ринкових пере-
творень у господарському комплексі регіону; 3) суспільно-географічний аналіз 
структури ринкових перетворень у господарському комплексі – компонентної, 
територіальної та управлінської; 4) обґрунтування основних напрямів удоскона-
лення територіальної організації ринкових перетворень у регіоні.

Перший етап полягає у поглибленому вивченні суспільно-географічних 
основ з метою здійснення ринкових перетворень у господарському комплексі 
регіону. важливо встановити сутність ринкових перетворень, принципи 
формування. Принциповим компонентом методологічних і методичних за-
сад дослідження є формування принципів у регіональному господарсько-
му комплексі в ринкових умовах. стратегія формування ринкових структур 
полягає у поєднанні таких двох основних принципів: особистої зацікавленості 
та відповідальності товаровиробника. сучасні підприємницькі структури 
функціонують на принципах самоокупності, самозабезпечення, самостійності 
у виборі напрямів діяльності і повної відповідальності за одержані результати. 
Принцип адаптивної пропорційності і диверсифікації дозволяє швидко  реагу-
вати на зміни, що відбуваються на внутрішньому і зовнішньому ринках. 

концентрація ринкових перетворень вітчизняної економіки побудована 
на принципах роздержавлення, приватизації державної власності, розвит-
ку недержавних структур і нових форм господарювання. саме на основі 
цих принципів передбачалось трансформувати адміністративно-командну 
економіку в ринкову, а також досягти високого рівня ефективності вироб-
ництва, підвищення життєвого рівня і добробуту населення.

ефективність ринкових перетворень може бути забезпечена за умо-
ви дотримання таких основних принципів: 1) поєднання довгострокових 
стратегічних цілей з короткостроковими завданнями з метою недопущен-
ня значного спаду обсягів виробництва в ході організаційних перетво-
рень; 2) взаємоузгодженості з мікроекономічною ефективністю. При цьо-
му трансформаційні процеси і нові організаційні форми і структури мають 
поліпшувати макроекономічну ситуацію та створювати мінімум втрат основ-
них виробничих фондів виробництва; 3) маса трансформованих об’єктів має 
обмежуватись розумною доцільністю, зміни повинні відбуватись не одночас-
но і не у всіх секторах, а в логічній послідовності з наростаючими масшта-
бами; 4) проблеми зростання трансакційних затрат повинні вирішуватись у 
міру збільшення кількості господарюючих суб’єктів. кожен з них об’єктивно 
намагається одержати прибуток у максимальному розмірі. Засобом для ско-
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рочення обсягів трансакційних затрат є ефективне формування конкурентно-
го середовища, яке обмежує кінцеві ціни. 

Другий етап присвячується дослідженню чинників формування госпо-
дарського комплексу регіону. він повинен включати такі напрями аналізу: 
1) суспільно-географічного положення території; 2) соціально-демографічної 
ситуації; 3) природно-ресурсного потенціалу функціонування господарсько-
го комплексу; 4) екологічної ситуації.

аналіз суспільно-географічного положення області дозволяє оцінити 
вигідність положення її території, а саме такі його види, як соціально-, 
політико-, економіко-географічне, демографічне та ін. Політико-географічне 
положення слід розглядати через призму геопросторових стосунків обласно-
го господарського комплексу з територіями і державами, які межують з ним. 
особливе значення належить населенню і людським ресурсам, які впли-
вають на розвиток обласного господарського комплексу.

При аналізі факторів господарського комплексу важливим є поняття «ре-
сурсний потенціал», який виступає сукупністю існуючих різнорідних запасів, 
і пов’язаний, перш за все, з характеристикою джерел ресурсів (природно-
ресурсний, трудоресурсний тощо). Природно-ресурсний потенціал (ПрП) 
території визначається його загальною цінністю за всіма напрямами викори-
стання. Загальна цінність являє собою суму множин урахованої споживчої 
вартості одиниці природного ресурсу на продуктивність (обсяг) ресурсу всієї 
території, що є придатним до експлуатації в кожному з напрямів його вико-
ристання з урахуванням коефіцієнтів якості. Для оцінки ПрП доцільно взяти 
сукупність найбільш важливих для даної території природних ресурсів: зе-
мельних, лісових, водних, мінерально-сировинних, рекреаційних. 

еколого-географічні фактори характеризують взаємодію окремих еле-
мен тів господарського комплексу з навколишнім середовищем (вплив сере-
довища на господарський комплекс регіону і господарського комплексу на 
природу) у просторі і часі. у сучасних умовах зростає їх роль, що охоплює 
сукупність заходів зі збереження та відтворення природних умов і ресурсів. 
урахування цих факторів дуже важливе, оскільки негативний вплив на 
навколишнє середовище збільшує витрати не тільки в самому виробництві 
за рахунок використання очисних споруд і переведення виробництва на 
безвідходні технології, але й за межами самого виробництва (очищення 
та збереження річкових систем, родючості ґрунтів тощо). відповідно до 
статті 51 Закону україни «Про охорону навколишнього природного середо-
вища» при проектуванні, розміщенні, будівництві, введенні в дію нових та 
реконструкції діючих підприємств, споруд та інших об’єктів, удосконаленні 
існуючих і впровадженні нових технологічних процесів і обладнань, а також 
у процесі експлуатації цих об’єктів забезпечується екологічна безпека лю-
дей, раціональне використання  природних ресурсів, дотримання нормативів 
шкідливих впливів на навколишнє природне середовище.
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особливостями території київської області, які впливають на формування 
чинників, можна вважати: 1) наявність зони відчуження; 2) підпорядкування  
сільськогосподарської та промислової інфраструктури потребам столичного 
регіону, що визначається у наявності спеціалізації; 3) привабливість для за-
лучення іноземних інвесторів, що сприяє більш динамічному розвитку гос-
подарства регіону.

третім етапом методики дослідження обласного господарського комп-
лексу в ринкових умовах є суспільно-географічний аналіз структури гос-
подарського комплексу – функціонально-компонентної, функціонально-
територіальної та функціонально-управлінської.

Функціонально-компонентну структуру господарства країни чи регіону 
зазвичай характеризують за складом та співвідношенням основних сфер, га-
лузей та видів господарської діяльності, а також за співвідношенням госпо-
дарських об’єктів різних видів, їх системних інтеграцій, за співвідношенням 
суб’єктів господарювання, форм власності на засоби виробництва і т. і.  Це 
складне багатоаспектне поняття характеризує «загальну конструкцію» го-
сподарського комплексу, її позитивні та негативні особливості.

аналіз функціонально-територіальної структури господарського ком-
плексу  передбачає  виявлення основних форм територіального зосереджен-
ня, розміщення різних форм власності.

аналіз функціонально-управлінської структури господарського ком-
плексу регіону має виходити з раціонального поєднання територіального, 
галузевого і функціонального принципів управління з урахуванням особли-
востей нових форм господарювання і широкого їх кооперування в умовах пе-
реходу до ринкових методів господарювання. однією з важливих умов упро-
вадження ринкових перетворень є зміна організаційно-господарської струк-
тури управління, що відбувається у формі реструктуризації. удосконалення 
організації всієї діяльності по управлінню треба розглядати як інтеграцію 
управління і самоуправління, спрямовану на поєднання суспільних, колек-
тивних і особистих інтересів трудящих. в умовах становлення і розвитку 
ринкових відносин в економіці україни виникає необхідність визначення 
ролі місцевих органів управління і самоуправління на підвідомчій території. 

Перехід до ринкової економіки вимагає вирішення першочергових 
управлінських проблем, серед яких особливу актуальність набули: 1) управління 
процесом становлення та розвитку різних форм власності - від державної до 
приватної; 2) управління приватизаційним процесом в україні; 3) управління 
становленням різних форм власності і створення різних видів підприємств; 
4) управління територіальним розміщенням виробництва і підприємств в україні.

світовий досвід свідчить про те, що в становленні самоуправління 
регіонів і підприємств прийняття рішень залежить від певних факторів і 
критеріїв, якими слід керуватися. Зокрема, факторами самоуправління, які 
зорієнтовані на потенціал регіону, є земля, сировина, трудові ресурси тощо, 
а також виробництво, збут. економічні критерії розподілу повноважень 
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органів управління потребують визначення: успіху і відповідно прибутку 
від певної діяльності, обсягу оборотів, частки в ринковому просторі та ін. 
Для кожного міста, району та області доцільно розробляти і впроваджува-
ти  свою організаційну структуру управління, яка відображала б особливості 
соціально-економічного розвитку відповідної території.   

на завершальному етапі слід обґрунтувати основні напрями вдоскона-
лення територіальної організації ринкових перетворень, доцільно врахувати 
досвід країн, які нещодавно стали на шлях ринкових перетворень, досягнув-
ши значних результатів.

висновки. Перехід до ринкової економіки, що представляє собою якісно 
новий стан суспільства і його структур, потребує розробки методології, яка 
в самому загальному вигляді виступає як схема, план рішення поставленої 
науково дослідної задачі. При досить обґрунтованих способах оцінки струк-
тури господарського комплексу, структурні зміни та якісно нові причини, що 
їх викликають, потребують більш обґрунтованої методики.
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ІНТЕРНЕТ-ВЕРСІЇ ПІДРУЧНИКІВ З ГЕОГРАФІЇ

Публікація висвітлює створення інтернет-версій підручників з географії, напо-
внення їх інформаційними ресурсами та забезпечення інтерактивними можливостями.


